

ПОСТСОВЕТСКИЙ ПРОТЕСТАНТИЗМ В РОССИИ В ТРУДАХ РОССИЙСКИХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

Ястржембский Сергей Владимирович

Ректор, Религиозная организация - духовная
образовательная организация высшего образования
Московский теологический институт христиан
веры евангельской
mail@hve.ru

POST-SOVIET PROTESTANTISM IN RUSSIA IN THE WORKS OF RUSSIAN RESEARCHERS

S. Yastrzhembsky

Summary: The author considers the phenomenon of «post-Soviet Protestantism» as an integral part of religious life in Russia. The article discusses the results of research by Russian scientists dealing with the problem of the spread of Protestantism in Russia in the post-Soviet period. Based on the analysis of scientific articles, the concept of «Protestantism» is clarified, the stages and directions of development of Russian Protestantism are characterized, and an assessment of the role of Protestantism in modern Russian society is presented.

It is proposed to consider Protestantism as a religious trend that professes the Nicene Creed, adheres to the five principles of reform theology, carries out socially useful activities, promotes and observes traditional moral and ethical values. The genesis of Protestantism in Russia covers five periods: Period 1: 1860–1870s. (the beginning of the spread of Baptism in the south of Russia); 2nd period: 1905–1917 (spread of Protestantism in all regions of Russia in legal forms); 3rd period: 1918–1929 (Protestants enjoyed a relatively privileged position); 4 period: 1940s–1980s (persecution, illegal or semi-legal existence of Protestant communities); 5 period: the end of the 90s. 20th century (Distribution and growth of Protestant communities in the post-Soviet period). Modern Protestant churches are actively engaged in social service, charitable activities among social risk groups and the poor. The contribution of the Protestant Church to the preservation and revival of spiritual and moral values, especially family ones, becomes significant.

Keywords: Russia, Russian society, post-Soviet Protestantism, Evangelical Christians.

Аннотация: Автор рассматривает феномен «постсоветский протестантизм» как неотъемлемую часть религиозной жизни в России. В статье обсуждаются результаты исследований российских ученых, занимающихся проблемой распространения протестантизма в России в постсоветский период. На основе анализа научных статей уточняется понятие «протестантизм», охарактеризованы этапы и направления развития российского протестантизма, представлена оценка роли протестантизма в современном российском обществе. Предложено рассматривать протестантизм как религиозное направление, исповедующее Никейский символ веры, придерживающееся пяти принципов реформаторского богословия, осуществляющее социально-полезную деятельность, пропагандирующее и соблюдающее традиционные нравственно-этические ценности. Генезис протестантизма в России охватывает пять периодов: 1 период: 1860–1870-х гг. (начало распространения баптизма на юге России); 2 период: 1905–1917 гг. (распространение протестантизма во всех регионах России в легальных формах); 3 период: 1918–1929 гг. (протестанты пользовались относительно привилегированным положением); 4 период: 1940–1980-е гг. (гонения, нелегальное или полунелегальное существование протестантских общин); 5 период: конец 90-х гг. XX в. (распространение и рост протестантских общин в постсоветское время). Современные протестантские церкви активно занимаются социальным служением, благотворительной деятельностью среди социальных групп риска и малоимущих. Значимым становится вклад протестантской церкви в сохранение и возрождение духовно-нравственных ценностей, особенно семейных.

Ключевые слова: Россия, российское общество, постсоветский протестантизм, евангельские христиане.

Введение

Возрастающая потребность в возрождении и укреплении духовно-нравственных ценностей в нашей стране и активная роль христианства в этом, государственная политика по укреплению межрелигиозного и межнационального диалога, продолжающийся количественный рост евангельских церквей в XXI веке рассматриваются нами в качестве благоприятных условий для исследования феномена «постсоветский протестантизм» как неотъемлемой части религиозной жизни в России. Для осмысления современного этапа духовности необходим обзор публикаций, посвященных изучению роли и места протестантизма в общественной и личной жизни россиян. Актуальность исследования

также вызвана тем, что в 2023 году исполняется 95-летие Российской Церкви христиан веры евангельской пятидесятников, а в 2027 году крупнейшая протестантская/евангельская церковь будет праздновать 100-летие.

Материалы и методы

Материалы и методы. В исследовании проанализировано более 20 публикаций российских ученых (историков, социологов, религиоведов). Хронологический метод позволил рассмотреть особенности постсоветского протестантизма в их последовательности, динамике. Для уточнения смыслового значения понятия «постсоветский протестантизм» применялся метод репертуарной решетки.

Литературный обзор охватывает более двадцати научных публикаций, посвященных социологическим, историческим, религиоведческим аспектам изучения российского протестантизма. В рамках данной публикации проанализируем, как в научных статьях рассматривается понятие «протестантизм», каковы исторические этапы и направления развития российского протестантизма, как оценивается роль протестантизма в современном российском обществе.

Понятие «протестантизм». В анализируемых источниках мы увидели несколько трактовок понятия «протестантизм». Так, Р.Н. Лункин [7] отмечает, что протестантизм является самым большим и влиятельным религиозным движением в современной России. В основе данного утверждения приводятся факты: движение насчитывает до 10 тысяч общин и около 3 миллионов верующих (к 2014 г.), протестантские церкви активно занимаются социальной и благотворительной деятельностью.

По мнению М.А. Федорова [12], протестантизм представляет собой целостное направление в христианстве, обосновывающим конфессиональные вероучения с незыблемым подтверждением в канонических книгах Ветхого и Нового Заветов, отделением от традиции Римско-католической церкви, выраженным в пяти единствах: *Sola scriptura* («только Писанием»), *Sola fide* («только верой»), *Sola gratia* («только благодатью»), *Solus Christus* («только Христос»), *Soli Deo gloria* («только Богу слава»).

Ковальчук Ю.С. [6] обращает внимание на общинный характер протестантских церквей как позитивное явление в условиях дефицита общения в современном обществе, возможность получения личного религиозного опыта и акцент на полезные для общества ценности.

В диссертации Кляшева А.Н. [5] характеризуется этическая культура протестантизма - уважительное, добродушное отношение к национальным культурам.

Исследователи считают, что ведущими функциями протестантизма являются просветительская, аксиологическая, пропагандистская, охранительная, функция социализации личности, социокультурная, евангелизации [3].

Учитывая приведенные выше публикации, мы можем предложить следующее определение: протестантизм как христианское религиозное направление исповедует Никейский символ веры и следует пяти принципам реформаторского богословия; протестантизм как христианское религиозное движение ориентируется на социально-полезную деятельность, пропагандирует и соблюдает традиционные нравственно-этические ценности.

Исторические этапы и направления развития российского протестантизма. Развитие протестантизма в России связано с количественным ростом основных

деноминаций: лютеранство, баптизм, пятидесятничество. Так, до 1917 года подавляющее число протестантов принадлежали лютеранской церкви, церковь евангельских христиан-баптистов распространялась в советское время и в начале 1990-х годов, с конца 1990-х годов и по настоящее время самым динамичным современным протестантским направлением является церковь евангельских христиан-пятидесятников [8]. Обозначенные три периода развития российского протестантизма охватывают достаточно большие хронологические рамки.

Другие авторы выделяют пять периодов развития протестантизма в России [3]: 1 период: 1860–1870-х гг. (начало распространения баптизма на юге России); 2 период: 1905–1917 гг. (распространение протестантизма во всех регионах России в легальных формах); 3 период: 1918–1929 гг. (протестанты пользовались относительно привилегированным положением); 4 период: 1940–1980-е гг. (гонения, нелегальное или полулегальное существование протестантских общин); 5 период: конец 90-х гг. XX в. — наши дни (бурное распространение и рост протестантских общин). Эта периодизация более точно характеризует генезис протестантизма в России.

Отметим, что в обоих случаях выделен период постсоветского протестантизма – конец 1990-х годов. Постсоветский период в истории России связан с перестройкой-демократизацией, начавшимися масштабными переменами в идеологии, экономической и политической жизни СССР во второй половине 1980-х годов и распадом СССР в 1991 г.

Этапы и направления развития протестантизма в России в постсоветский период.

Развитие протестантизма в постсоветский период происходило по трём направлениям [7]:

1. легализация и обновление подпольных или полуподпольных церквей, существовавших в эпоху Российской империи и СССР (лютеране, баптисты, евангельские христиане, пятидесятники);
2. возрождение церквей, уничтоженных после революции 1917 года, на русскоязычной основе (Армия Спасения, методистская, евангелическо-реформатская);
3. появление новых миссий и движений (харизматы, евангелисты-кальвинисты, церкви уэслианской традиции и др.).

Рост протестантских церквей был особенно заметным в 1993–2004 гг. [6]. Хотя в регионах России количественный рост как верующих и религиозных объединений различается: например, в Башкортостане выделен период – с 1991 по 1999 гг., при этом в 1998–1999 гг. прирост составил более 135% [5].

Роль протестантизма в современном российском обществе. По мнению исследователей, протестанты за-

нимают лидирующее положение в сфере борьбы с социальными пороками, среди евангельских верующих больше всего тех, кто готов к самопожертвованию, к социальной работе, к занятию бизнесом, к соблюдению закона, к созданию многодетных семей и уважению традиционных семейных устоев [7].

Происходят изменения после «принятия Христа»: верующие ханты избавляются от вредных привычек: прекращают курить и употреблять алкогольные напитки, что одобряют даже светские критики протестантов [4].

Ю. С. Ковальчук [6] отмечает, что социальное служение протестантской церкви (помощь в больницах, детских домах и домах престарелых, организация реабилитационных центров и др.) рассматривается как форма проповеди.

Исследователи зафиксировали, что протестантские церкви занимаются разнообразной социальной и благотворительной деятельностью среди социальных групп риска и малоимущих. В качестве положительного социального эффекта отмечается, что евангельские церкви ведут работу с алкоголиками, наркоманами и бомжами. Протестантские церкви России в качестве одного из основных видов деятельности выделяют оказание помощи нуждающимся (65%) [10]. При этом расходы на социально-ориентированную деятельность, начиная от организации горячего питания до строительства домов милосердия, центров социальной помощи, покрываются за счёт пожертвований членов церкви.

Значимым становится вклад протестантской церкви в сохранение и возрождение духовно-нравственных ценностей: церкви ориентируют своих членов на создание крепкой семьи, деторождение, стремление к нравственной жизни [5]. Как отмечает Э.Г. Торушев, становясь протестантами, многие начинают отказываться от алкоголя, восстанавливаются семьи, люди получают моральную поддержку [11]. По материалам социологического исследования, проведенного в Дагестане [13], протестантские семьи стремятся являть собой образец семейных отношений, негативно относятся к разводам, культивируют трудолюбие и честность.

Отношение к протестантизму в России. Несмотря на миссионерский и социальный успех, протестанты не перестали рассматриваться сквозь призму «сектантства», «западных агентов», «пятой колонны», которая исповедует западническую идеологию, западный рационализм, который чужд евразийскому восточному православному сознанию. Такого рода обвинения в адрес евангельских церквей можно встретить в прессе со стороны журналистов, политиков, представителей РПЦ, патриотически и ксенофобски настроенной общественности, для них существование протестантов (кроме лютеран и консервативных баптистов) - неизбежное зло, а рост их влияния –

угроза [7]. Некоторые учёные заявляют, что закрепление позиций протестантизма в духовной жизни Бурятии привело к проблеме «духовной безопасности» [1].

Однако, в настоящее время российский протестантизм во многом утратил связь с западными течениями, у него есть свой самобытный характер. Его цели, ценности и функции направлены на служение обществу, призваны улучшать качество жизни людей. Протестантские церкви готовы активно участвовать в решении насущных проблем, переживаемых народом нашей страны. ... наиболее авторитетные из них могут и должны обрести статус социальных партнеров государственных институтов, вносящих весомый вклад в духовно-нравственное воспитание молодежи, преодоление детской беспризорности и безнадзорности, укрепление семьи, оздоровление нравственной атмосферы в обществе, формирование высоких стандартов деловой, хозяйственной и трудовой этики [3].

«Стереотипный образ протестантов - «сектантов» ... уже ушёл в прошлое». Хотя в российском массовом сознании этот образ частично удерживается, но явно не соответствует действительному облику большинства нынешних российских протестантов [8]. Поэтому эпитет «секты» по отношению к протестантским церквям научно несостоятелен и является политическим ярлыком, унаследованным от советского атеистического режима и средством межконфессиональной борьбы [9].

Результаты

Протестантизм в России представляет религиозное направление, исповедующее Никейский символ веры, придерживающееся пяти принципов реформаторского богословия, осуществляющее социально-полезную деятельность, пропагандирующее и соблюдающее традиционные нравственно-этические ценности.

Более точно характеризует генезис протестантизма в России пять периодов: 1 период: 1860–1870-х гг. (начало распространения баптизма на юге России); 2 период: 1905–1917 гг. (распространение протестантизма во всех регионах России в легальных формах); 3 период: 1918–1929 гг. (протестанты пользовались относительно привилегированным положением); 4 период: 1940–1980-е гг. (гонения, нелегальное или полунелегальное существование протестантских общин); 5 период: конец 90-х гг. XX в. (распространение и рост протестантских общин в постсоветское время).

Современные протестантские церкви активно занимаются социальным служением, благотворительной деятельностью среди социальных групп риска и малоимущих. Значимым становится вклад протестантской церкви в сохранение и возрождение духовно-нравственных ценностей, особенно семейных.

Обсуждение

В контексте вышеизложенного необходимо переосмыслить роль протестантизма в социально-культурной жизни современной России. Здесь будет уместным напомнить, что протестанты внесли огромный вклад в просветительскую деятельность в отдаленных регионах нашей страны. Так, в Забайкалье они участвовали в создании школ, где дети кроме общеобразовательных дисциплин изучали рукоделие, ремёсла, закон Божий, Библию. Например, в «Селенгинской академии для обучения молодежи языческих племен Сибири» дети и подростки изучали арифметику, геометрию, тригонометрию, алгебру, историю, логику, Священное Писание и русский, латинский, греческий, английский, древнееврейский, монгольский, тибетский, маньчжурский, бурятский языки. Почти все выпускники этих школ стали учителями в церковно-приходских школах. Некоторые стали главными тайшами хоринских бурят, заседателями Степных Дум, войсковыми начальниками, чиновниками уездных канцелярий, переводчиками и даже научными деятелями. Очевидно, стоит ожидать подобные шаги от современных протестантских церквей.

Протестанты всегда отстаивали традиционные ценности семьи, здоровый образ жизни, трудолюбие. Протестантские верующие выступают за полный отказ от сексуальных отношений до брака и вне брака, употребления алкоголя, табакокурения, сквернословия и других вредных привычек. Нередко верующие усыновляют или берут под опеку детей из детских домов и приютов, что является актуальным в современном положении вещей в вопросе сиротства и формировании семейных ценностей в обществе.

Члены протестантских общин проявляют активную включенность в жизнь общества и решение острых проблем, таких как наркомания и алкоголизм, беспорядочность, профилактика преступности, работа с заключенными в исправительных колониях. Методики работы постоянно совершенствуются, что позволяет охватить большее число граждан, нуждающихся в социальной помощи. Например, христианская пятидесятническая церковь «Спасение в Иисусе» является попечителем городского социального детского приюта в Чите, ее служители посещают детские колонии, ежегодно осуществляют раздачу продуктов малообеспеченным семьям.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ахмадулина С.З. Корейский протестантизм в Бурятии в 1990-2000-е гг. // Вестник Бурятского государственного университета. Гуманитарные исследования Внутренней Азии, № 4, 2015, С. 56-61.
2. Вершинина Н.А., Даутова О.Б., Лапшин С.В., Титовец Т.Е., Шилова О.Н. Характеристика понятийно-терминологических полей педагогики (по материалам современных научных публикаций) // ЧиО. 2020. №4 (65). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/harakteristika-ponyatiyno-terminologicheskikh-poley-pedagogiki-po-materialam-sovremennyh-nauchnyh-publikatsiy> (дата обращения: 04.05.2023).
3. Грунт Е.В., Смирнова О.Г. Отношение россиян к протестантизму в современных условиях: региональный аспект // Известия Уральского федерального университета. Серия 3: Общественные науки. - 2017 год, №3(167). - С. 115-126.
4. Ключева В.П. Распространение протестантизма у коренных малочисленных народов (на примере хантов-пятидесятников) // Вестник археологии, антропологии и этнографии, № 4 (19), 2012, С. 133-141.
5. Кляшев А.Н. Протестантизм и неопротестантизм в постсоветском Башкортостане: трансформация конфессиональной идентичности: диссертация ... кандидата исторических наук: 07.00.07. - Уфа, 2011. - 299 с.
6. Ковальчук Ю.С. Современные тенденции распространения протестантизма в России и миссионерские практики в среде коренных народов Сибири // Гуманитарные науки в Сибири. - 2006. - № 3. - С. 87-92.
7. Лункин Р.Н. Российский протестантизм: евангельские христиане как новый социальный феномен // Современная Европа. 2014. №3 (59). - С. 133-143.
8. Протестантизм: pro et contra [Текст]: взгляды и полемика отечественных авторов в XVI - начале XXI века: антология / [редкол.: Д.К. Бурлака (председ.) и др.]. - Санкт-Петербург: Изд-во Русской христианской гуманитарной академ., 2012. - 846 с.
9. Протестантизм в Тюменском крае: история и современность = Protestantism in Tyumen region: history and the present: [монография] / [М.Г. Агапов и др.]; под ред. И.В. Боброва; Ин-т истории и политических наук Тюменского гос. ун-та. - Санкт-Петербург: Изд-во Санкт-Петербургского ун-та, 2006. - 219 с.
10. Татыева Е.В. Проблемы «Русского протестантизма» в постсоветской России // Актуальные вопросы общественных наук: социология, политология, философия, история, № 5 (56), 2016, С. 9-14.
11. Торусhev Э.Г. Христианство в региональном социокультурном пространстве / Э.Г. Торусhev // Трансформации в обществе и ценности традиционной культуры в Республике Алтай (конец XX - начало XXI веков). Том Выпуск 3. - Горно-Алтайск: Бюджетное научное учреждение Республики Алтай «Научно-исследовательский институт алтаистики им. С.С. Суразакова», 2018. - С. 95-107.
12. Федоров М.А. Конфессиональный диапазон протестантизма // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение, Вып. 38, 2021, С. 141-151.
13. Халидова О.Б., Шахбанова М.М. Социальный портрет дагестанских протестантов (по результатам социологического исследования) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология, Вып. 19, № 1, 2019, С. 62-67.

© Ястржембский Сергей Владимирович (mail@hve.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»